
岡山物理コンテスト 2016 問題Ｂ 解答用紙 ① 

第１問 

問１ 

金づちの全ての運動エネルギーが釘を打ち込む仕事に使われたので， 

ݔܨ  ൌ ଵ
ଶ
 ଶݒ݉

が成り立つ。したがって， 
ܨ  ൈ 0.010	m ൌ ଵ

ଶ
ൈ 0.40	kg ൈ ሺ5.0	m/sሻଶ 

ܨ  ൌ 500	N 
                                （答）   ５００Ｎ    

問２ 

 てこの原理から、 
ܨ  ൈ 0.050	m ൌ 100	N ൈ 0.40	m 
ܨ  ൌ 800N 

 

                                （答）   ８００Ｎ    
問３ 

  物体にかかる重力をܹとすると，物体にかかる斜面を下る向きの力はܹsinߠで表される。 

斜面から物体にかかる垂直抗力とすると，摩擦力ܨはܨ ൌ ܰߤ ൌ  。で表されるߠcosܹߤ

静止していることから，この２つの力がつりあっていることが分かるので， 

  ܹsinߠ ൌ  ߠcosܹߤ

が成り立つ。したがって， 

ߤ   ൌ ୱ୧୬ఏ
ୡ୭ୱఏ

ൌ tanߠ 

 
 
問４ 
  ハンドルを１回転させると、ねじの１ピッチの分だけ実を押し潰す方向に動く。 
ハンドルの両端に加える力をそれぞれܨ、実を押しつぶす力をܨ’とすると、力の原理から、 

  3.14 ൈ 10 െ 2m ൈ ’ܨ ൌ 2 ൈ ܨ ൈ 2π ൈ 0.40m 
が成り立つ。したがって、 

ி	’
ி
ൌ 160〔倍〕 

 
 
                                （答）  １６０ 倍    

  
 
チャレンジ番号        氏名    正 解 例       
 
問５ 

 ଵcosφ－ܹsinφܨ  
                              （答） ܨଵcosφ－ܹsinφ  

問６ 

ଵとܨ   W に対する斜面からの垂直抗力 N は、ܨଵsinφ＋Wcosφで表せる。 
よって、摩擦力は 

ܰߤ ൌ  ଵsinφ＋ܹcosφ൯ܨ൫ߤ
                             （答） ܰߤ ൌ  ଵsinφ＋ܹcosφ൯ܨ൫ߤ

問７ 

ଵcosφ－ܹsinφܨ ൌ  ଵsinφ＋ܹcosφ൯ܨ൫ߤ
sinφ൯ߤ－ଵ൫cosφܨ ൌ ܹ൫ߤ	cosφ＋sinφ൯ 

ଵܨ ቆ
cosφ
cosφ

－tanθ
sinφ
cosφ

ቇ ൌ ܹቆ
tanθ	cosφ

cosφ
＋
sinφ
cosφ

ቇ 

ଵ൫1－tanθtanφ൯ܨ ൌ ܹ൫tanθ＋tanφ൯ 

ଵܨ ൌ ܹ
tanθ＋tanφ
1－tanθtanφ

ൌ ܹtan൫ߠ＋φ൯ 

                               （答）  ܹtan൫ߠ＋φ൯    

問８ 

ଶcosφ＋ܹsinφܨ ൌ  ଶsinφ൯ܨ－൫ܹcosφߤ
sinφ൯ߤ＋ଶ൫cosφܨ ൌ ܹ൫ߤ	cosφ－sinφ൯ 

ଶܨ ቆ
cosφ
cosφ

＋tanθ
sinφ
cosφ

ቇ ൌ ܹቆ
tanθ	cosφ

cosφ
－
sinφ
cosφ

ቇ 

ଶ൫1＋tanθtanφ൯ܨ ൌ ܹ൫tanθ－tanφ൯ 

ଶܨ ൌ ܹ
tanθ－tanφ
1＋tanθtanφ

ൌ ܹtan൫ߠ－φ൯ 

                               （答）  ܹtan൫ߠ െφ൯    

問９（１） 

       ① 
（２） 

     ③ 

 
第１問 



 岡山物理コンテスト 2016 問題Ｂ 解答用紙 ② 

第２問 

問１  図２より  初速度＝ට２	ݒ଴ 

    

                               （答）           

問２    ݔ ൌ ݐ  より ݐ଴ݒ ൌ ௫
௩బ

    

ݕ      ൌ ݐ௢ݒ െ
ଵ
ଶ
ݕ   ଶ に代入してݐ݃ ൌ ݔ െ ௚

ଶ௩బ	మ
 ଶݔ

 
 
 
 
                                     
                             （答）              
問３ 

ݕ      ൌ ݐ௢ݒ െ
ଵ
ଶ
  ଶ  よりݐ݃

ݕ  ൌ 0		のとき  ݐ ൌ 0	, ଶ௩బ
௚

ݐ   ് 0	より  ܶ ൌ ଶ௩బ
௚

 

ݔ  ൌ ܮ  に代入して ݐ଴ݒ ൌ ଶ௩బ	మ

௚
   

 
 

                                    

                     （答）                     

問４ 

ܮ      ൌ ଶ௩బ	మ

௚
 より  ܮ は ݒ଴	ଶ に比例することがわかる 

    よって 初速度が２倍になると ܮ は４倍になる 

 

                                 （答）   ４倍    

 

 
 
チャレンジ番号        氏名   正 解 例                    
 

問５ 

ܮ      ൌ ଶ௩బ	మ

௚
 より ݒ଴ ൌ ට௚௅

ଶ
ൌ 	ටଵ଴ൈଶ଴

ଶ
	ൌ 10	m/s 

  ܶ ൌ ଶ௩బ
௚
  より ܶ ൌ ଶൈଵ଴

ଵ଴
ൌ 2.0	秒 

 

 

 

  

 

                               （答）  ２．０秒     

問６ 

     ③ 

 

 

問７ 

     金槌の質量をܹ ሾgሿ とすると 

    左の図の左端を中心とするモーメントのつりあいの式  

     ܹ ൈ ݈ ൌ 380 ൈ 33 

          ܹ ൈ ሺ33 െ ݈ሻ ൌ 60 ൈ 33 

        ２式を解いて 

     ܹ ൌ 440	g		,			݈ ൌ 28.5	cm  

 

 

 

 

 

 

 

 

               （答）①    ４４０ｇ    ②   ２８．５ｃｍ     

 
 

 
第２問 

ܶ ൌ
଴ݒ2
݃  

ݕ	 ൌ ݔ െ
݃
ଶ	଴ݒ2

 ଶݔ

ට２	ݒ଴  

ܮ	 ൌ
ଶ	଴ݒ2

݃  



岡山物理コンテスト 2016 問題Ｂ 解答用紙 ③ 

第３問 

問１ 

          

1
60 ൅

1
ܾ ൌ

1
20 

   b＝ 30 cm 
                                 （答）   ３０ｃｍ   

問２ 

   ｍ ൌ ଷ଴
଺଴
ൌ ଵ

ଶ
   0.5 倍 

 

                                 （答）   ０．５倍   

問３ 

    L１が作る像の位置をｂとすると、 

   
ଵ
଼଴
൅ ଵ

௕
ൌ ଵ

ସ଴
  ∴ｂ＝80 

   よって L２が作る像の位置ܾ’は 

   
ଵ
ହ
െ ଵ

௕’
ൌ ଵ

ଵ଴
   ܾ’ ൌ 10   ｍ ൌ ଵ଴

ହ
ൌ 2 

   よって L２の左 10cm に倍率２倍の像ができる 
 
                      （答）位置： 左に１０ｃｍ  倍率： ２倍   
問４ 

   ｍ ൌ ఏమ
ఏభ
ൌ ୲ୟ୬ఏమ

୲ୟ୬ఏభ
ൌ

ಲభಳభ
ೌభ

ಲభಳభ
್భ

ൌ ௕భ
௔భ
ൌ ௙భ

௙మ
 

 

                                 （答）          

問５ 
 

   ｍ ൌ ଵଶ଴଴
ଵଶ.ହ

ൌ 96倍 

 
 
                                 （答）   ９６倍    

  
 
チャレンジ番号        氏名   正 解 例                     
 

問６ 

   S ൌ  より ߠݎ

   2 ൈ 10ିହ ൌ L ൈ ଵ.ଶగ
ଷ଺଴଴ൈଵ଼଴

 

 
   L ≒ 3.439･･･ 
    ≒ 3.4［km］ 
 

                                （答）  ３．４ｋｍ    

問７ 

 

ୈߠ  ൌ 1.22 ൈ ଴.ହହൈଵ଴ｰ లൈ଺଴ൈ଺଴
భ
భబబୈൈ଴.଴ଵ଻

ൌ ଵସ.ଶ଴ଽ･･･
ୈ

	≒ 	 ଵସ
ୈ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                （答）           

問８ 

 

   
ଷ଼଴
ସ.ଶ

	ൌ 	90.47･･･	 ≒ 90 倍 

 
 

 

 

 

 

 

                                 （答）  ９０倍     

 第３問 

ଵ݂

ଶ݂
 

14
D

 


